

# 郁达夫在苏门答腊的最后岁月

郁达夫是新文学团体“创造社”的发起人之一,其代表作有《沉沦》《故都的秋》《春风沉醉的晚上》。在文学创作的同时,他还积极参加各种抗日组织,先后在上海、武汉等地从事抗日救国宣传活动。1945年8月29日,郁达夫被日军杀害于印尼苏门答腊岛丛林。

## 逃离新加坡,奔波赴苏岛

1938年底,应东南亚华侨商人胡文虎之邀,郁达夫和夫人王映霞来到新加坡办报。日军偷袭珍珠港后不久,又向新加坡发起进攻。1942年2月4日清晨,郁达夫与胡愈之、邵宗汉、王任叔夫妇等28名难民,乘坐一条小船,悄悄逃离新加坡。

历经艰险,郁达夫一行抵达荷属加里曼小島。几天后,他们被转移到望嘉丽岛对岸的保东村。郁达夫考虑到这次逃难可能会是一个长期的过程,于是决定学习马来语。他与进步报人王纪元成为一个小组,在保东村住了一个半月,又来到距离此不远的彭鹤岭隐蔽起来。

4月中旬,因日军搜捕进步人士的风声很紧,郁达夫等人决定分头向苏门答腊内地转移。途中,王纪元病倒,留在当地养病。郁达夫则乘坐一只小船继续前行,上岸后乘上了一辆公共汽车。

这辆车上除了郁达夫之外都是印尼人。突然,迎面驶来了一辆日本军车,司机想要回避,已经来不及了。一名日本军官跳下车来,鸣啦鸣啦地说个不停。司机和乘客听不懂日语,都很慌张,准备逃跑。郁达夫原先并不准备暴露自己,他听得懂日本军官的话,其

实只是询问路线。但是,此时稍一迟缓,那些逃跑的印尼人就有可能被枪杀。他顾不得自己的安危,站起来用日语指明了路线。日本军官没有想到在这穷乡僻壤,能遇见会讲日语的人,非常高兴,令士兵放下枪。一场危机,就这样化解了。

## 身在虎口,仍行善事

许久,汽车终于来到了苏门答腊西部高原小镇——巴爷公务。印尼司机将郁达夫送到广东华侨开办的海天旅馆时,偷偷告诉老板说,这个人是日本来的大间谍!

消息不胫而走,好长一段时间,巴爷公务的华侨都不敢与郁达夫讲话,害怕他是前来调查自己的日本间谍。一来二去,驻在三十里外的武吉丁宜的日本宪兵也知道,在巴爷公务有一个会讲流利日语的人。所以,此后每逢需要翻译时,日本宪兵就来找他。郁达夫不能拒绝,只得化名“赵廉”前往。

与郁达夫一起逃难的好友胡愈之后来回忆说:“达夫始终装作一个有钱的商人,与政治有关的事,他表示什么都不懂。然而在担任通译时,他却帮助了不少人,其中大部分都是印尼人。达夫懂得几句马来语,但因为宪兵全不懂马来话,所以遇到审问印尼人时,仍要他做翻译。他把印尼人的供词翻译成日语时故意为他们减轻罪证,因此开脱了不少印尼人。对于武吉丁宜附近一带的华侨,达夫也尽力帮忙,在他任通译的几个月中,武吉丁宜宪兵部没有杀过一名中国人,偶尔有被拘禁的,不久经过达夫的暗中营救,也都被释放了出来。”

## 身份暴露,客死他乡

郁达夫离开新加坡时,身上带的钱并不多,为了维持生活,他出面向当地的华侨朋友募资开办了一家“赵豫记酒厂”。酒的销量还很不错,所得利润可以保障大家的生活,郁达夫感到十分高兴。

为了能够长期隐蔽下去,朋友们都劝说已与王映霞分手的郁达夫在当地找一个女人再立家庭。后来,友人给他介绍了广东华侨陈莲有(后改名何丽有)女士,二人于1943年9月结婚。

1944年1月,由于汉奸洪培根的告发,郁达夫的真实身份暴露,日本宪兵展开针对他的专案侦查。

胡愈之劝过郁达夫,让他寻机逃跑。郁达夫回答:“我是躲不了的,最近宪兵每天到我家来吃酒,虽然没有说穿,显然我已被监视。索性不动声色,等事情爆发了再作打算。”他转而劝说胡愈之:“你们不要管我了,还是应该先离开,不然,等到事情弄大了,恐怕大家受到牵连。”二人商议后决定,胡愈之和妻子沈兹九前往棉兰,张楚琨和高云览等进步人士前往巨港。最后,他们都成功地逃出了巴爷公务镇。

8月中旬,日本宪兵的侦查工作结束。日本宪兵来到郁达夫家里,一看到他,就喊他“郁先生”——突然改变了平素“赵先生”的称呼。

郁达夫知道自己的身份已经完全暴露。日本宪兵临走时说:“老郁,为了调查你这个案子,我们可是花了不少钱。”郁达夫无奈之下,只好拿出钱送给他们。此后,日本宪兵并没有拘捕郁

达夫。因为郁达夫是著名作家,在日本的名声很大。如果把他杀掉徒然显示日本的残暴,对于日本并无好处。倒不如暂不处理,同时仍加强严密监视。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。郁达夫从广播里听到这个消息,无比兴奋,马上四处告知,并拿出好酒来,和朋友们欢庆。

此时,正在巨港开办肥皂厂的同伴张楚琨,从一位在日本宪兵部做翻译的台湾人口中无意中听到了一个惊人的内幕消息。那个台湾翻译说:“乡亲,你捡了一条命!你和郁达夫一伙数十人,都是从新加坡逃出来的文化人!宪兵部一年前就查清了,他们定于1945年9月1日在全苏岛肃清不逞分子。”

张楚琨听到这个消息后,急忙派人通知郁达夫。郁达夫听后,并不怎么在意。他认为,日本不是已经宣布投降了吗?何惧之有?

8月29日晚8点,在郁达夫家的餐桌边,汪金丁、吴柳斯等好友在一起,商量着关闭酒厂回国的事情。这时,门外来了一个年轻人,叫走了郁达夫。就在这天晚上,郁达夫被日本宪兵秘密杀害。他曾经在日本宪兵部担任翻译,知道太多不该知道的秘密。日本宪兵预感到战败后审判必不可免,于是将郁达夫这个有力的“证人”杀了灭口。

第二天早晨9点,郁达夫与何丽有的女儿郁美兰出世。就在黎明即将到来的时刻,中国现代文学史上的一颗耀眼的明星,划破南国漆黑的夜空,陨落他乡。

据《名人传记》刘保昌/文

## 三国时期,各方皆打情报战

古代战争开始前,交战双方要首先进行庙算,即通过对比敌我双方的各项条件,制定出最合适的战略部署。显然,这一切的前提都离不开情报的搜集与整理。

建安十二年(207年),曹操北征乌桓时突遇大雨,导致原定路线泥泞不通,其他要道则被乌桓派人牢牢把守住,暂无可乘之机。正当曹操一筹莫展之际,熟悉辽东地理情况的名士田畴为其指明了一条小道。曹操大喜,指挥曹军顺利前进,直到距离柳城200余里,敌人才反应过来。但为时已晚,乌桓单于仓促迎战,终被斩杀。

利用已知情报进行精准判断,是一位优秀统帅应当具备的能力,这在邓艾身上体现得淋漓尽致。魏正元二年(255年)七月,姜维趁司马师病故之际举兵伐魏,并大败魏将王经。后司马昭任命邓艾为安西将军,击退姜维。众人皆以为姜维力竭,不会再度出兵。邓艾却认为姜维有“乘胜之势、兵器犀利、船行之便、兵力集中、祁山麦熟”等五大出兵之利,必然会在短时间内再次出兵。次年六月,姜维果然再度出击,旋即被早有准备的邓艾击退。

由此可见,情报是三国时期影响战争走向的关键因素之一。因此,在交战之前,敌军往往会想办法破坏或利用对方的情报。关羽被困襄(阳)、樊(城)期间,水淹七军,“威震华夏”。孙权遣使拜谒曹操,与之结为联盟,按吴使所言:“乞密不漏,令羽有备。”群臣皆认为应该替孙权保守秘密,但

谋士董昭却认为:“羽为人强梁,自恃二城守固,必不速退。”所以他建议不如先把孙权给“卖”掉,这样既能提前解除樊城之围,也可以转移矛盾。

曹操依计而行,令徐晃把孙权书信绑在箭上射入关羽大营当中。关羽见信,内心果然动摇,但联想到自己在江边部署了烽火台与斥候(间谍),还是未曾选择退兵。按关羽所想:一旦江东有变,斥候便会通过烽火台及时传递消息,到那时,他再回防也不晚。然而,关羽能想到的事,率军来攻的东吴将领吕蒙又怎会想不到呢?在夜袭南郡前,吕蒙便拔除了关羽耳目,让后者“斥候不及施,烽火不及举”。

事已至此,关羽仍未放弃。在回军途中,他以使为间,“数使人于蒙相闻”,希望探查南郡形势,顺便策反地方军民。不料吕蒙却将计就计,不仅好吃好喝地招待使者,还让他们带回了将士们的家书。将士见此,自然便没了斗志。而在情报战上失利的关羽最终也一败涂地,殒命于孙权之手。

三国时代还出现了许多假情报,或引诱敌人上当,或达到己方目的。如赤壁之战后,曹操败北,孙权趁势围困合肥。不料曹操的幕僚蒋济急中生智,伪造书信诈称援军“步骑四万已到”,并派出三名“死间”,令他们突围进入合肥。孙权先后得到两封书信,误以为曹军大部队即将到来,只好匆匆退兵。这般看来,判断情报真伪,也同样是将领的一门“必修课”。

据《百家讲坛》瀛洲海客/文

图说  
价值观

节俭传下去

中国万年福

诚信  
友善

爱国  
敬业

公正  
法治

自由  
平等

文明  
和谐

富强  
民主

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作